フッ素の過剰摂取によって知能指数(IQ)が低下する（その１）
成　田　憲　一　（新潟市・歯科医師）

最近、フッ素が知能指数（ＩＱ）を低下させるという調査研究が検討されています。この問題を論ずる前に、ＩＱは人間の知的能力の極めて一面的な能力でしかないことを確認したいと思います。とはいえ、人間の知的能力の一面にまでフッ素の毒性が及ぶことは重要なことと考えます。フッ素は歯や骨に中毒症を引き起こすことは知られています。しかし、世界的なフッ素研究の発展は、フッ素が全身を蝕むという事実を明らかにしてきました。中でも脳、神経系に対するフッ素の毒性が今、問題になっているのです。
フッ素の脳、神経系に対する毒性にアメリカの科学者も注目
2006年、アメリカの全米科学アカデミーの傘下にある全米研究評議会（ＮＲＣ）がフッ素についての研究報告を公表しました。その中で、フッ素の「神経毒性および神経作用に及ぼす影響」の章が設けられています。「ヒトの研究として認識への影響 」の冒頭、「飲料水中のフッ素の知的能力への影響について幾つかの研究が中国から報告されている（X.Liら1995年；Zhaoら2000年；Xiangら2003年b）」とはじまっています。

左のグラフは、フッ素濃度と知能指数（ＩＱ）との関係を示しています。知能指数の高い方（黒い棒）がSima村でフッ素濃度は0.91mg/L、低い方（灰色の棒）がXinghua村でフッ素濃度が4.12mg/L。フッ素濃度が高いXinghua村の平均の知能指数は97.69で、低いSima村の105.21と比べて明らかに低下しているのがわかります。

右のグラフは、尿の中のフッ素濃度と知能指数（ＩＱ）との関係です。尿中フッ素量は飲料水や食べ物などから体内に入るフッ素の総摂取量を反映します。尿中フッ素量が増加するに従い、知能指数が低下していることが明らかに見て取れます。
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